

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, semestre... 4'25
año... 8
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAQUETES ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO VIII.—NUM. 1.742

Lunes, 27 de Marzo 1916

TELEFONO NUM. 17.

Carta autógrafa de Su Santidad a la señora duquesa de la Conquista

La señora duquesa de la Conquista ha recibido por conducto del señor Arzobispo de Mira, Nuncio de Su Santidad, una importante carta autógrafa del Padre Santo, referente a la consagrada devoción de la Consagración de familias al Corazón de Jesús.

El hermoso documento pontificio dice así:

«Excelentísima señora duquesa de la Conquista.—Madrid.

Señora duquesa: Digno de la católica España ha sido el feliz pensamiento de establecer en la ciudad de Madrid, a la vista misma de la corte real, una Junta de nobles damas con el fin de promover la Consagración de las familias al Corazón de Jesús, colocando la venerada imagen, como en trono de dominio y de gloria, en el sitio más insigne y más decoroso de las habitaciones domésticas. Esta piadosa empresa interpreta fielmente el vivo deseo que ya expresamos con tal motivo en ocasiones anteriores, y en modo especial en la carta del 27 de Abril del año pasado, al egregio P. Mateo Crawley Bovey, fundador de la benemérita Oira de Consagración de las familias católicas al Sagrado Corazón de Jesús. Por esto, la noticia de la fundación de la Unión de damas españolas del Sagrado Corazón nos ha traído complacencia y consuelo, haciéndonos concebir la esperanza que la saludable institución no deje de producir copiosos frutos, propagando el conocimiento, el amor y el reinado de Jesús. Tal esperanza se alimenta y se sostiene más y más en Nos con la elección de la señora presidenta porque usted, señora duquesa, a la nobleza del linaje, suma una nobleza infinitamente mayor, cual es la de los sentimientos y el celo, bien probados por los méritos por usted adquiridos en mil maneras en el campo católico.

Hacemos, por tanto, los más fervientes votos para que, bajo su dirección, la nueva fundación, ampliándose en el terreno propio de España y difundiéndose por el buen ejemplo en todas las naciones que de España admiran la fe y la acción religiosa, alcance con el auxilio de lo Alto sus elevados fines en pro de las almas.

Del auxilio celeste sea prenda la apostólica bendición que, con paternal afecto, enviamos a usted señora duquesa, y a todas las piadosas damas que componen la Junta».

BENEDICTO P. XV.
Vaticano, 20 de Febrero de 1916.

Se ha comunicado al Decanato de Derecho por el rectorado de la Universidad, que al catedrático don Tomás Elorrieta y Artaza, le ha sido prorrogado por quince días más la licencia de que viene disfrutando.

La ausencia del distinguido profesor lamentada por sus alumnos desde el 7 de Noviembre pasado, durará hasta el 10 de Abril si alguna otra prórroga no la amplía.

Y dicen que se publicó no sé que decreto suprimiendo agregaciones y dando por terminadas las licencias!

La Universidad de Bruselas, cerrada

(Por telégrafo)

EL HAVRE

El Claustro de la Universidad de Bruselas ha acordado que sigan suspendidas las clases.

El Gobierno alemán había hecho gestiones con muchos profesores para que se abriera el curso.

Ni uno solo se ha manifestado propicio.

En la reunión donde se acordó la suspensión indefinida de la vida universitaria, uno de los doctores dijo: «Mientras la patria gima en esclavitud, profesores y alumnos sólo podemos pensar en su liberación.»

DE ELECCIONES AYUNTAMIENTO

Presidida por el señor don Manuel Serrano, y para cumplir lo dispuesto por la ley, se constituyó ayer la Junta municipal del Censo, procediéndose con arreglo a las disposiciones vigentes al nombramiento de adjuntos y suplentes para la constitución de las mesas electorales.

Aparte de los interventores que pueden nombrar los candidatos, están designados los siguientes señores:

Primer distrito.

Sección primera.—Don Serafín Martín Hernández, presidente.
Don Julio Zullo Charro y don Demetrio Yáñez, adjuntos.
Don Elías García Barrado y don Ricardo González Martín, suplentes.

Sección segunda.—Don Antonio Palomeque, presidente.
Don José Zúñiga Santos y don Adolfo Winger, adjuntos.
Don Vicente Junquera y don Miguel Iscar, suplentes.

Segundo distrito.

Sección primera.—Don Antolín Marcos, presidente.
Don Francisco Pérez y don Manuel Peramato, adjuntos.
Don Manuel Luisa Hernández y don Julio Lorenzo Pérez, suplentes.

Sección segunda.—Don Paulino Sierra, presidente.
Don Agustín Sánchez Pérez y don Bernardo Rodríguez Rollán, adjuntos.
Don Santiago Ludena y don Bernardino Lozano, suplentes.

Tercer distrito.

Sección primera.—Don Enrique Mancebo, presidente.
Don Constantino Villar y don Antonio Díez Ambrosio, adjuntos.
Don Julián Luengo y don Félix López Sánchez, suplentes.

Sánchez Campo, presidente.
Don Emilio Vicente Delgado y don José Vicente Rodríguez, adjuntos.
Don Joaquín Lozano García y don Nazario Lorenzo Pérez, suplentes.

Sección tercera.—Don José Pequeño, presidente.
Don Manuel Santiago Lozano y don Vicente García Pérez, adjuntos.
Don José Luengo Pinto y don Alfredo Lozano López, suplentes.

Cuarto distrito.

Sección primera.—Don Isidro Moro Alaejos, presidente.
Don Julio Galo Santiago y don Manuel Reco Sánchez, adjuntos.
Don Pablo Luengo y don Eusebio Lozano, suplentes.

Sección segunda.—Don Ramón Ramos Velasco, presidente.
Don Agustín Sánchez Martín y don Santiago Sánchez García, adjuntos.
Don Primitivo Santa Cecilia y don Manuel Pérez Criado, suplentes.

Quinto distrito.

Sección primera.—Don Isidoro Barahona, presidente.
Don Florencio Marcos Martín y don Vicente Zorita Boyero, adjuntos.
Don Manuel Luis Martín y don Leopoldo Losada Santiago, suplentes.

Sección segunda.—Don José Maldonado, presidente.
Don Luis Romeo Marcos y don Lucio González, adjuntos.
Don Salvador Lucas y don Antonio Lucas, suplentes.

Sexto distrito.

Sección primera.—Don Ceferino Sánchez Domínguez, presidente.
Don Luciano Palomero y don Jerónimo Carretero, adjuntos.
Don Tomás Lozano Marcos y don Agustín Lorenzo, suplentes.

Sección segunda.—Don Abdón Manjón, presidente.
Don Luis Zorita Borrego y don Manuel Villoria, adjuntos.

Sección tercera.—Don José María Ramón Luengo y don Benito Lorenzo Pierna, suplentes.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

La voz del Prelado

Inspirada en el paisaje de Isaias, revelador del reino de Cristo Señor Nuestro, entre los hombres que como hecho venturoso anunciaron los angeles en el Portal de Belén, entonando aquel «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad», nuestro amantísimo señor Obispo ha querido que en este santo tiempo de Cuarema llegue a su Clero y fieles, como exhortación paternal, instructiva, alentadora, y rebosante de caridad cristiana, que es el cimiento y base de la paz verdadera.

«La paz Santa aspiración de nuestro amadísimo y caritativo Prelado había de ser esta en las actuales circunstancias de desenfrenada y anquiladora contienda entre los pueblos como es veheméntísimo anhelo de nuestros católicos Padres el Papa.

«La paz Una paz interior que se obtiene mediante la total y completa sumisión de nuestra voluntad a la divina y la paz exterior nacida de la caridad para con nuestros prójimos, es el santo deseo del bendicidísimo Pastor de la Diócesis salmantina, a la realización del cual nos invita y estimula paternalmente.

Y la paz entre los pueblos que se han apartado de la civilización de la Cruz, pretendiendo constituir una engañosa civilización sin Dios y relaciones amistosas sobre bases puramente humanas, es una paz efímera; insubistente artificiosa, que ha de desaparecer tan luego como se produzca el choque de opuestas ambiciones, ha dicho el reverendísimo Prelado, apoyándose en las lecciones de la experiencia.

El reconocimiento de nuestras culpas y la oración, el restablecimiento de la doctrina del Salvador en las naciones y el ejercicio de la caridad para cuantos sufren los deberes que especialmente nos reclama en su exhortación pastoral el excelentísimo señor Obispo, como amantísimo Padre y Maestro y su recomendación será seguramente atendida por todos los que nos honramos llamados devotísimos hijos suyos.

Para los de Viti

Vuestros males yo deploro y me causan gran tormento, porque los males de Viti son también los de mi pueblo. Quisiera servirlos de algo, y el remedio no preveo, por más que lo pienso mucho, por más que estrojo el cerebro, aunque me paso las noches sin descanso, sin sosiego.

¡Aquí se precisa un hombre! exclamarán mis guinderos, con agallas y con pasta, que acuda pronto al remedio; que arregle vuestros caminos, que inutilice ese puerto, donde no arriban los barcos cargados de sufrimientos, porque es inseguro el fondo, porque el muelle está deshecho... y se alejan prontamente, sin oír vuestros lamentos...

LADINO.

AZUFRE PARA ESPAÑA

(Por telégrafo)

MADRID

Don Amós Salvador nos manifestó que había llegado a Vigo el vapor «Aurora», que trae 1.600 toneladas de azufre.

El buque se creía perdido.

El ministro se mostró muy satisfecho de la solución que se da al aprovisionamiento de carbón, trigo y sulfato de cobre.

Cosas que fueron

Por unas cruces de papel

(Cuento ejemplar).

I

Era una bala perdida, no había juega organizada o por organizar, en la que no tamara parte activísima, descolgando siempre en primer término, como el más atrevido, como el más descarado, como el más deseoso de distinguirse en lo más malo, en lo más abyecto, en lo más grosero de los falcos mundanos, descreído ostentadamente, alejado en absoluto y por completo de las prácticas religiosas. Aunque allá en su fuero externo, en el rincón más apartado de su corazón, quedaba algo, un poquito, un resque de las creencias que amorosamente sembrara su madre amantísima en su niñez, y en tanto tuvo la fortuna de tenerla cerca de él, que fue poco tiempo, porque Dios en sus altos designios la llevó así, cuando en Alberto alboreaba la edad de la juventud.

Muerta su buena y santa madre fallecido su padre años antes, se encontró Alberto a los quince años sin más parientes cercanos, que un primo hermano de su madre y un pariente lejano de su padre, con los cuales por residir estos en poblaciones distantes a la en que él viviera, no había tenido con ellos más trato que el correo poco frecuente y obligado en días de santo, en Pascuas y poco más.

Por disposición testamentaria de la madre de Alberto, fueron estos dos parientes designados como tutores del huérfano, los cuales tomaron el acuerdo de que ingresaría como interno en un colegio de padres Salesianos.

No era tanto el chico, ni mucho menos, pero sí tenía sus ribetes de holgazán y levantisca.

Que otro curso, y con notas que no llegarán nunca, mes allá del «Notable» acabó el bachillerato y por acuerdo de sus tutores y curadores, pasó a Madrid a continuar sus estudios en la Universidad Central en la que comenzó la carrera de Derecho.

Ni que decir tiene que el guapo mozo, porque como guapo, lo era, y además, bien plantado, con un pisar firme y aliro, ojos negros, a la sombra de pobladas pestañas, incitadores y traviesos, que se llevan la simpatía de cuantos le trataban; porque además de guapo y bien plantado era dicharachero y simpático, a más de agradable, fino y cortés en su trato; con lo que a poco de llegado a la Corte y apenas orientado en aquel maremagnum de la gran metrópoli, se vio rodeado, agasajado y aplaudido por unos cuantos mozos alegres, que sin darse ellos cuenta le aclamaron tácitamente como cabe de motín.

Y en verdad que la elección estaba ajustada a la realidad por cuanto a decidido, rumboso, juguetista y dispuesto siempre a la defensa del débil, no habrá entre los del gorfio quien le aventajase.

Como el capital heredado de sus padres era de los que hemos convenido en llamar respetables: los tutores de Alberto no vacilaron en señalarle una pensión más que suficiente para que pudiera atender a los menesteres de la vida, por lo que viviendo—como él vivía, con relativa holgura—aun le quedaban libres unos cuantos duros para su esparcimiento.

Los primeros meses de su residencia en la villa coronada, le pasó lo que a todo provinciano que cae en la Babel madrileña.

Desorientado, perdido muchas veces en aquel laberinto de calles y plazuelas, sin cara conocida a quien sonreír, ni mano amiga que estrechar; solo, aislado, entre más de medio millón de almas, sentía la nostalgia del Colegio que tantas veces deseaba abandonar y el bullicioso jugar con sus amigos en la alegre ciudad costera que le sirvió de cuna.

Más pronto se amoldó al ambiente madrileño, pisó firme y se lanzó animoso a la conquista de la corona villa.

IV

A poco entre dormido y despierto en ese estado de moderna e inconsciente empujó a desfilarse ante su imaginación en abrumador tropel una fantástica procesión de Santos, de monstruos arlequinados de sátiros, de quimeras, formando una extraña mezcla, que bailaban en giros vertiginosos a su alrededor, fatigándole horriblemente.

Se produjo un instante de tregua en la agobiante pesadilla.

La visión se trocó completamente.

Una claridad suavísima penetró en la habitación, rompiendo los amplios ventanales.

La luz irradiaba de una Cruz hermosísima, que abanzaba majestuosamente, despidiendo cegante claridad, y tras de ella, escoltándola como legión que sigue a ser caudillo y en inabarcable procesión millares de macetas negras como las que se ponen a la cabeza las esquelas mortuorias.

El inconsciente y soñoliento Alberto veía que aquellas crucetas se animaban y parecían como que le sonreían con amor, al mismo tiempo que vertía en su rostro maciente como suaves caricias, que le llevaban a la memoria las de su bendita madre.

Alberto miró con ansiosa fijeza a la cruz luminosa que capitaneaba aquella legión de cruces negras y alargó sus manos temblorosas y

POR TELEGRAFO

suplicantes hacia ella, pero la cruz se retiraba lentamente.

Seguía Alberto fascinado por su brillo intenso y acariciador como un autómata, sin darse de ello cuenta a través, calles y plazas guiado por aquella extraña procesión de cruces, hasta penetrar en la iglesia del Sagrado Corazón.

Su asombro no tuvo límites cuando vio que la hermosa cruz luminosa se posó en lo más alto de un confesionario.

Miraba alberto con estupor creciente todo aquello, y miraba anhelante los rostros de los fieles que llegaban al templo, por si en ellos veía retratado el asombro, ante aquel hecho maravilloso; mas como nada en ellos viera que denotara que ocurriera nada anormal, cayó en la cuenta de que todo ello era una pesadilla engendrada por los excesos de los días carnavalescos, y decidió volverse a casa en demanda del blando y cálido lecho, tontamente abandonado.

Mas cosa aun más extraña: la sacha portalada del templo hallábase materialmente obstruida por aquellos millares de crucescitas negras salvadas por él de la profanación.

Retrocedió y vio la Cruz luminosa todavía en lo alto del confesionario y la vio más brillante, más esplendorosa.

Fascinado, rendido el espíritu, acercábase a ella poco a poco y sin saber cómo, por una fuerza misteriosa, superior a su voluntad, fue a dar en el escabel del confesionario.

Cayó de rodillas y entre lágrimas amarguísimas primero y dulcísimas después depositó en el pecho amoroso del confesor, su larga vida de pecados sin fin.

GABRIEL TAYLOR QUINTANA.

¿Hecho prodigioso?

La prensa católica publica, con grandes detalles, un hecho prodigioso que está llamando mucho la atención.

Se trata de la mujer Francisca Fabado Vallés, de cuarenta y siete años, domiciliada en la calle del Pilar.

Se hallaba la pobre mujer ciega en absoluto desde el año 1909, y después de cuatro días, durante los cuales ha visitado la cama y el sepulcro de la Venerable Madre Sacramento, fundadora de las Adoradoras, ha recobrado con grande alegría su vista y asombro de cuantos la conocían, el precioso don de la vista.

El día 21 pudo leer, después de orar ante el sepulcro de la Fundadora, los letreros que hay en los corredores del claustro del convento de las Religiosas Adoradoras, notando que poco a poco le volvía la vista perdida.

Con la emoción consiguiente, ha visto Francisca a los hijitos suyos, nacidos después de quedarse ciega.

Mercados

El barómetro marcó ayer un cambio de tiempo favorable al crecimiento de los sembrados y a la práctica de las operaciones de escazada de que aquellos necesitan.

Esto hará revivir las esperanzas de nuestros labradores que iban perdiéndolas a medida que persistía el temporal de lluvias y frios.

Los precios que en los grandes mercados nacionales han alcanzado los trigos, no justifica la subida que en algunas de menor importancia pretenden establecer los especuladores codiciosos, ni tampoco alza en el precio del pan.

En Arévalo, Medina del Campo, Valladolid y Riosoco, el precio ha oscilado entre 61 y 62 reales las 94 libras.

En Salamanca, Tejares, Peñalanda y Vitigudino, se ha vendido a 60 y 61 las 94 libras.

La cebada, a 47 y 48.

Algarrobas, a 45 y 46.

Los guisantes, a 50.

Harina, según clase, de 20 a 23 la arroba.

La tendencia en los precios de trigos y harinas, es a la baja.

Cantapiedra.

Trigo, de 61 a 61,50 reales.

Centeno, de 48 a 49.

Cebada, de 33 a 34.

Algarrobas, de 44,50 a 45.

Harina de 1.ª, a 23.

Idem de 2.ª, a 22.

Idem de 3.ª, a 21.

Compras, inciertas.

Tiempo, despejado y fresco.

Aspecto de los campos, mejorando.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Inauguración del centro maurista.

Ayer se celebró la inauguración del centro maurista correspondiente al distrito del Hospicio.

Por la mañana se consagró la Casa Social al Corazón de Jesús.

También se repartieron numerosas limosnas.

Por la tarde se celebró una velada, que fué presidida por el jefe del partido don Antonio Maura.

Al llegar al local, le esperaba un crecido número de correligionarios, los cuales le ovacionaron.

Hizo la presentación de los oradores el señor Morejón.

El señor Pérez Bueno y el señor Zabala pronunciaron extensos discursos elogiando la labor realizada por el señor Maura.

Abogaron por la creación de un barrio obrero antituberculoso que llevara el nombre de Maura.

El discurso de Maura.

El señor Maura hizo el resumen de los discursos manifestando la buena labor que realizan los círculos del partido donde se aprende a defender a la religión y a Patria, además de los deberes de ciudadanía.

Añadió que estos preceptos no sólo deben aprenderse sino para continuar la emprendida labor en beneficio de la causa que servimos, pues nosotros colocamos nuestro amor en la patria y en el bien.

Fuó muy aplaudido.

Barcelona.

Acuerdo de una asamblea.

Ayer se celebró la asamblea de la federación catalana.

Se reunieron 22 representantes de distintas sociedades.

Acordaron protestar de las arbitrariedades cometidas.

La discusión fué muy viva teniendo necesidad el presidente de levantar la sesión.

Gerona.

Fiestas religiosas.

Se han celebrado con toda solemnidad las fiestas religiosas en honor del niño Jesús de Praga.

Por la mañana se celebró una misa de comunión asistida por el señor Obispo.

Comulgaron 1.500 fieles.

Por la tarde se celebró también una procesión presidida por el señor Obispo a la que concurrió numeroso público.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

El cuartel general alemán comunica que al Nordeste de Neuville una división alemana después de salir con éxito de varias minas colocadas por el enemigo, atacó las posiciones enemigas regresando con prisioneros.

En las regiones de la Argona y del Mosa, los duelos de la artillería han sido violentísimos.

Los combates nocturnos que sostuvimos en el bosque Gallette y al sudoeste de Veamour terminaron con éxito para nosotros.

Combates aéreos.

Cerca del pequeño puente de Beaumont conseguimos derribar un biplano inglés.

En otro combate aéreo derribamos un avión francés.

El teatro ruso.

El enemigo ha fracasado en

los ataques que inició al Sur de Dumambur.

Lejos de conseguir el éxito que se proponía se retiró después de haber recibido numerosas bajas.

Viena.

Comunicado oficial austriaco.

La artillería enemiga ha bombardeado la meseta de Doberdo y otros puntos del frente del Tirol.

En el paso de Ploeken penetramos en las posiciones italianas.

En los Balkanes no hay nada que señalar.

Berlín.

Ataques marítimos.

Comunican de Berlín que dos barcos depósito de una escuadra compuesta por algunos cruceros, dos destroyers auxiliares y cinco hidro-aviones ingleses, acosaron nuestros barcos faros de Schlobusuh.

Tres hidro-aviones, ante el fuego de nuestra artillería, se vieron precisados a aterrizar en la isla Stilk.

Quedaron en nuestro poder todos los tripulantes, cuatro oficiales y un suboficial.

París.

Comunicado oficial francés.

En la Argona dirigimos nuestros disparos de cañón sobre los centros de comunicación enemigos.

Bombardamos los aprovisionamientos alemanes del Norte de Apremont.

Al Oeste del Mosa sostuvimos un violento cañoneo entre el pueblo y el bosque de Malancourt.

Al Este del Mosa en el Wovre, el cañoneo ha sido intermitente.

La artillería francesa ha demostrado ayer gran actividad en la región de Grimancourt, donde nuestros obuses causaron muchas explosiones en las trincheras enemigas.

En la región de Neuville nuestro fuego consiguió dispersar un convoy.

Al Oeste de Petamusor nuestras granadas consiguieron explotar un depósito de municiones alemanas.

En los Vosgos la actividad de la artillería ha sido vivísima.

En el valle de Fetch derribamos un avión alemán.

Cayó en las líneas francesas de la región de Duamont.

Coltano.

Comunicado oficial italiano.

El mal tiempo reinante ha limitado las operaciones en todo el frente al acostumbrado duelo de artillería.

Proseguimos fortificándonos cerca de Duiene.

Protegidas nuestras tropas por la niebla, conseguimos penetrar en algunos puntos de las líneas enemigas.

Dentro de las líneas enemigas lanzamos bombas de mano que produjeron enormes daños.

París.

La llegada de Salandra.

Ha llegado a la capital de Francia el señor Salandra.

El recibimiento dispensado al ministro italiano, fué muy entusiasta.

Se hospeda en el Hotel Bristol.

Roma.

Lo que dice un corre postal.

El corresponsal de Prensa Asociada en Roma, ha celebrado una conversación con un alto dignatario de la Santa Se-

de el cual ha confirmado y ha ampliado las noticias inusitadas por L'Observatore Romano.

Este dignatario de la Sagrada Congregación de Institutos religiosos ha dado informes valiosos que arrojan mucha luz sobre la guerra actual.

Estas declaraciones se refieren a las innumerables religiosas que se dedican a los servicios sanitarios.

Interesantes declaraciones.

Preguntado el dignatario si podía decir algo relativo con las noticias remitidas por determinada prensa relativa a la violación de las hermanas de la caridad de Bélgica e imputada a los militares alemanes, contestó lo siguiente.

Sin entrar en pormenores le diré que lo esencial del asunto y haciendo esta declaración por amor a la verdad y honra de las religiosas, los rumores propalados acerca de esta violación, son falsos.

Citados con el secretario de Estado del Vaticano, fueron interrogadas las superiores de los Institutos religiosos de mujeres, establecidos en Bélgica.

Todas unánimemente respondieron que sus hermanas de religión no habían sufrido semejante ultraje.

Esta afirmación tiene grandísimo valor, porque tan enormes crímenes no pueden permanecer ignorados por las superiores locales, las cuales deben informar a la superiora general.

Hecho este indagatorio, y después de escrupulosas indagaciones, resultó que eran falsas aquellas noticias propaladas.

Otros testimonios.

Importantes testimonios han confirmado la falsedad de las imputaciones divulgadas sobre algunas delaciones, que se atribuían al Obispo de Namur.

Cuando estuvo en Roma este Prelado, manifestó que no correspondían los rumores de las violaciones a la realidad.

Añadió que pudo acontecer algún caso aislado pero que de ser cierto lo ignoraba hasta el mismo cardenal Mercier.

Este Obispo de Namur ha declarado que tenía conocimiento de tres casos de violación.

Referente a uno conocía algunos detalles por los cuales aparece como autor un conde alemán.

De los otros dos solo tenía noticia por rumores que hasta él habían llegado.

A la Congregación fué comunicada la noticia de que el oficial tudesco aludido anteriormente había cometido semejante delito pero también se dijo que por ello fué degradado por sus jefes.

Continúa la información.

El dignatario a que venimos refiriéndonos en estas declaraciones, añadió que tal vez sean a estos casos a los que alude el Arzobispo de Malinas, pero aun dado el caso que fueran ciertos los tres casos, la Congregación los reprueba y los deplora, pero está satisfecha de que hayan resultado exagerados y sin fundamentos los rumores circulados.

Terminó diciendo que hacía estas revelaciones llevado del deseo de defender el honor de las abnegadas religiosas belgas, pues aunque inocentes de culpa había quedado en ellas una mancha de la cual me emplazco en declararlas inunes.

Barcelona.

Contra la blasfemia y el lenguaje grosero.

En el Fomento Católico de San Celoni, se ha celebrado un mitin organizado por la «Liga del Boulot».

Los oradores señores Reco-

lons, Colomer, Rivas, Cante, Vila, Bassolls y Figueras, fueron aplaudidos.

En los Balkanes.

Avión derribado.

Durante un ataque aéreo fué derribado en combate un avión enemigo, que cayó entre las dos líneas, siendo destruido por nuestra artillería.

Constantinopla.

Comunicado oficial turco.

Cuartel general.—Ha llegado Mackensen para entregar al Sultán, en nombre del Kaiser, el bastón de mariscal.

Mackensen ha sido recibido con gran entusiasmo en todas partes.

El «Aurora» en peligro.

El barco «Aurora», del capitán Shackleton, ha sufrido averías, y sin timón ni anclas va a la deriva hacia el fuerte Galmero, en Nueva Zelanda.

El día 6 de Mayo de 1915, rompió las amarras el barco, mientras el capitán, con 10 hombres, se encontraba en tierra. El barco fué apisionado por los hielos, no quedando libre hasta el 14 de Marzo de este año.

La tripulación tendrá que permanecer un año más en las costas del mar de Rosa.

Prensa Asociada.

DIA LLENO

Lleno de frutos espirituales podíamos llamar al día de ayer y en verdad que portadas partes se respiraba santo y embriagador ambiente.

Desde las cinco a las ocho de la mañana, la espaciosa iglesia de la Clerencia, era incapaz de contener los cientos de almas que se apiñaban en su nave central y capilla. Mil quinientas jóvenes entre modistas, sirvientas y obreras que habían asistido a los santos ejercicios, se acercaron a la esgrada mes; poco después y en la Capilla interior de la residencia, se reunían en número crecido lo más granado de los caballeros católicos salmantinos, con el fin de practicar el día de retiro; acto seguido cientos de Luises, cian con gran recogimiento la misa y se imitaban el Oficio parvo de la Virgen, retirándose a las diez y media para dejar paso a la gente menuda, que al punto invadió la iglesia.

Lea usted y no olvide

que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0,60 a 0,40 pesetas; idem idem, de 0,70 a 0,50; idem idem, de 0,80 a 0,60; Piqués para idem, anchos, de 0,60 a 0,40; idem seda, de 1,00 a 0,60; Versalles para idem, de 0,75 a 0,50; Franelas para vestidos, de 0,60 a 0,30, idem idem, de 0,60 a 0,40; idem idem, de 0,70 a 0,50; idem blusas, de 1,50 a 1,00.

LANERIA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lanas para vestidos, de 0,50 a 0,30 pesetas; idem idem, de 1,50 a 1,00; idem idem, de 1,50 a 0,60; idem idem, de 2,75 a 1,50; idem idem, de 3,50 a 2,25; idem idem, 6¼ d. 5,00 a 3,00; Buzas franela, a 0,50; idem idem, de 1,75 a 1,00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, carnisería, corbetería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; el interés de 3 por 100 anual.

Venta de valores, documentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR BIESCO, 41.

A presenciar los solemnes cultos de la Catedral y oír las magistrales lecciones del señor doctoral, asistió gran número de fieles.

Los sermones cuaresmales, predicados por los reverendos padres dominicos, apostólicos y oídís con religioso recogimiento, por gran concurrencia.

El Via-crucis practicado por los religiosos de San Francisco y la Venerable Orden Tercera en masa, presididos por el excelentísimo Prelado devotísimo en extremo.

Y la gran Asamblea de las Marías en San Martín, que también tuvo a bien presidir nuestro querido Pastor, importante, fecunda en obras, y concurridísima.

En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Juanitas, Hijas de María, Salesianas y la parroquia de San Juan Bautista, asistieron a la misa y recibieron en su mayor parte el Pan de los Angeles los niños y niñas que con tanto esmero dirigen y educan.

Y las parroquias todas se vieron bien honradas por sus feligreses durante las horas de la mañana, comulgando muchos, y por la tarde por los rapaces del catecismo.

Buenos principios del Saato tiempo de Cuaresma.

Adelante.

De teatros

Liceo y Moderno.

A pesar del atracción de cine que nos están dando las empresas, el público más distinguido de Salamanca llenó estos dos elegantes coliseos el sábado y domingo, hallando muy satisfecho de las películas proyectadas; pues todas fueron de un exquisito gusto y de asuntos interesantes y originales.

La concurrencia aplaudió con entusiasmo las producciones «El espectro del subterráneo», «El escarabajo negro», «Los dos marinos» y la detective «ca que ayer fué exhibida, en donde hay escenas de gran emoción, y cuyo título no recuerdo de una manera cierta.

Como verán los lectores el «gine» en el coliseo de la Cuesta del Carmen y en la calle de Toro está en boga, proyectándose grandes películas que no solamente se ven con gusto por su belleza sino por las obras musicales que durante la proyección ejecuta muy acertadamente el sexteto del señor Martín, aunque la concurrencia ya se queja de que el repertorio es poco variado, y es una lástima pues siendo todos unos buenos maestros podrían no quedar mal con un poquito de trabajo y sacrificio.

En breve grandiosa producción de las más afamadas casas.

EN LA TRINIDAD

Novena a la Virgen de las Angustias

El día 5 del próximo Abril dará comienzo la novena de la Santísima Virgen de las Angustias.

Será leída todos los días a las nueve y media después de la misa miserva, que será por la intención de los señores siguientes:

- Día 5, doña Beatriz de Antonio.
Día 6, doña Juliana García.
Día 7, doña Teresa Cabezas.
Día 8, doña Maximina Miranda.
Día 9, doña Rosa Sánchez.
Día 10, don Enrique Esteban.
Día 11, doña Marina Sánchez.
Día 12, doña Luisa Rodríguez, viuda de Esteban.
Día 13, doña María Matea Andrés Pérez Tabernero.
Día 14, doña Dolores Ruiz Zorrilla.
Día 15, doña Saturnina Montalvo.

Por la tarde, al parar el cimballo de la Catedral, se expondrá a Su Divina Majestad, rezándose el rosario con letanía cantada, novena y reserva, terminándose con el Stabat Mater.

El día 14, a las siete de la mañana, será la comunión para las hermanas y demás fieles devotos.

A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el reverendo padre Alfredo Feijul, O. P.

A las cuatro y media de la tarde, después de rezada la estación y corons, será la reserva.

Subscripción para los Sagrados Corazones

Prosigue la lista.

- Doña María Luisa, viuda de Escudero, 15 pesetas; doña María Luisa Escudero, 2; doña Amalia Iglesias, 1; doña Antonia Alcantara, 1; doña Josefa Ubeda, 1; doña Carmen Ubeda, 2; doña Josefa Muñoz, 0,50; doña Agueda Vicente y Hermano, 0,60; doña María Saiz, 0,80; doña Beatriz Martín, 0,15; doña Eugenia Avila, 10; doña Isabel Reyes de S. mata, 5; un devoto del Sagrado Corazón, 3; doña Natividad Cayo, 1; doña Manuela González, 1; don E. Agustín de Asís González, 0,50; don Francisco de Asís González, 0,50; doña Carmen Iglesias Sánchez, 0,50; don José Juanes y familia, 15; don Manuel Méndez y familia, 15; don Federico Calleja y señora, 8; doña Manuela Isidro, 25.

De Sociedad

Han salido:

Para Peñaranda, nuestro particular amigo don Teófilo R. Rodríguez.

Para Madrid, el distinguido auxiliar de aquella Universidad Central, don Jesús Bengoa Fuste.

Para el mismo punto la elegante señora del catedrático de la Facultad de Ciencias, don Abelardo Bartolomé del Cerro.

Para Ledesma, don Raimundo García Bartolomé, don Domingo Rodríguez Bartolomé, don Román Pareja Hernández, don Andrés Martín de Dios, doña Eulalia Hernández y don José Pastor Santos.

Para Zamora, el bizarro capitán de la guardia civil, don Adelaido Yaque.

Para la Vallés, el notario de la misma, don Aureliano S. Ferrer.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro buen amigo don Antonio Gil.

Ayer fueron celebradas las primeras proclamas para el matrimonio de la elegante y encantadora señora

rita Teresa Calama Sanz, hermana de nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado doctor Calama, con el distinguido joven don Andrés Llorente.

Felicítamos cordialísimamente a los novios y a sus familias.

Han llegado:

De Madrid, nuestro querido amigo don José Durán.

De Oviado, el conocido joven don Nicolás Fierros.

De Huelva, el ingeniero de minas don José Colza con su bella y distinguida señora.

De Valladolid, nuestro particular amigo don José Vicente Tapia.

De Vega de Tirados, don Fernando Ledesma Hernández.

Ayer, a las cinco de la tarde, celebrese el enlace matrimonial de la encantadora señorita Carmen Sánchez Espinos con el distinguido practicante don Juan Ramos Pérez.

Fuieron padrinos don José Ramos Pérez y doña Andrea García, tios del novio, y firmaron el acta matrimonial don Antonio Díez Ambrosio, don Santiago García Sánchez y don Mariano Cividanes.

La boda se celebró en familia por el reciente luto del novio.

ASUNTO COMPLETAMENTE RESUELTO

Por la Audiencia Territorial de Valladolid, ha sido revocada la sentencia que en 22 de Diciembre último dictó el señor Juez de Primera Instancia de Salamanca, en virtud de la cual declaró no haber lugar al interdicto, promovido por don Ignacio Garralda contra el Condominio del teatro Bretón para recobrar la posesión de referido coliseo.

La sentencia del Superior declara haber lugar al interdicto y manda que inmediatamente se ponga en posesión al señor Garralda del teatro Bretón, del cual fué expulsado indebidamente y se imponen al Condominio, las costas causadas en Primera Instancia.

Damos la enhorabuena al señor Garralda y a los abogados, don Rafael Cueta y don Enrique Gavilán encargados en primera y segunda instancias, respectivamente, de la defensa del señor Garralda y a los procuradores de Salamanca y Valladolid, don Juan José Rodríguez Martín y don Eusebio Rodríguez F. Vila, que representaron en el litigio a dicho señor Garralda.

De la Escuela Normal.—Ha sido nombrada la comisión que ha de encargarse de organizar una veleta en honor de Cervantes, formada por los competentes profesores de esta Normal, don Pedro López y don Francisco Rodríguez.

En dicha veleta habrán de tomar parte profesores y alumnos de ambas Normales.

Mañana, aniversario del nacimiento de Santa Teresa, celebran su fiesta la Asociación de Jóvenes Teresianas en la iglesia de Padres Carmelitas.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por el reverendo padre Sabino de Jesús, cánticos y reserva.

Todas las jóvenes Teresianas sal

La fiesta de las Marías

Con gran esplendor y solemnidad celebrese ayer, en la parroquia de San Martín, la fiesta del cuarto aniversario de la fundación de la Obra de las Marías de los Sagrarios.

Hicieronse las páticas piadosas de costumbre y habló a continuación el director de la obra don Remigio Jiménez, para dar las gracias a todos los asistentes, Marías, fieles y Clero, y muy principalmente al amantísimo Prelado, que con su presencia daba más brillantez a la fiesta.

Pronunció un muy elocuente discurso el señor Romero (don Francisco), alma de la Asociación e inefable y celosísimo obrero de ella, enumerando con todo el encanto poético que él sabe hacerlo, los trabajos realizados por las Marías de Salamanca y citando unos consoladores y edificantes ejemplos que en los pueblos han dado consiguiendo un pequeño fruto.

Queremos ser parcos en las alabanzas que tributemos al señor Romero, pues considerándole como muy nuestro, puesto que con gran asiduidad y desinterés colabora en nuestro diario parecer apasionados nuestros justos elogios.

Quiera Dios conservar sus energías capaces de sostener el arduo trabajo que sobre sus hombros pesa para que continúe dándonos gloria con sus preciasas dotes.

Nuestro Excelente Prelado que presidió la fiesta tuvo palabras de amor para todos sus hijos allí congregados exhortando a todos a amar al Sagrario con constancia en demanda de consuelo y paz para las almas.

Dr. José Gómez Díez OCUULTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

30-37

NOTICIAS

Una mujer ahogada en Albergue ría.—Días pasados fué hallado en dicho pueblo, y en el sitio denominado la «Ribera del Risco», el cadáver de una mujer.

De las diligencias practicadas por el señor Juez municipal, resultó que la ahogada se llamaba Isabel Duarte Martín y era vecina de Casillas de Flores.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Asociación de Mendicidad.—Ayer a la comida asistió, en nombre del excelentísimo señor Obispo el coadjutor don Paulino H. Sierra, que según costumbre, rezó algunas oraciones y obsequió a los pobres.

Pomada antiherpética Gerpio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, erisipelas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

A tomar posesión.—Con dicho objeto han salido para Valladolid y Zamora, respectivamente, los vigilantes de primera clase, Antonio Ruiz y Rogelio García Montaña.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Por escándalos.—Por los guardias de vigilancia han sido denunciados G. Simiro Alonso y Alfonso Serrano, por escandalizar en una casa de mal vivir e intentar agredirlos.

También fueron denunciados por insultar a los guardias de seguridad en el baite de la Ascería, Agustín Berrocal y Manuel García Villamoro.

De la Escuela Normal.—Ha sido nombrada la comisión que ha de encargarse de organizar una veleta en honor de Cervantes, formada por los competentes profesores de esta Normal, don Pedro López y don Francisco Rodríguez.

En dicha veleta habrán de tomar parte profesores y alumnos de ambas Normales.

Mañana, aniversario del nacimiento de Santa Teresa, celebran su fiesta la Asociación de Jóvenes Teresianas en la iglesia de Padres Carmelitas.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por el reverendo padre Sabino de Jesús, cánticos y reserva.

Todas las jóvenes Teresianas sal

CLINICA : ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Si necesita usted = Vides americanas = Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero debe usted surtirse del = Centro Vitícola del Bierzo = Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Gómez y Sualdini Doctor Riesco, 51, Salamanca. Unicos depositarios exclusivos para esta provincia, de las célebres máquinas para coser

Grützner y New Home. Máquinas para medias, bicicletas Alcyon, accesorios para todos los sistemas, piezas sueltas y talleres de reparación.

mantinas deben honrar a su Madre asistiendo en tan fausto día a estos solemnes cultos, así como todos los demás amantes de la Santa Avilésa.

Cámara de Industria y Comercio.—Para mañana, a las seis y media de la tarde, están citadas las entidades de Salamanca, con el fin de nombrar la Junta que ha de llevar a cabo el proyecto de la adquisición de un submarino y que se ha de regalar al Estado.

Rescate de una mula.—Por la guardia civil de Vitigudino, ha sido rescatada una mula que le robaron en la noche del 17 del actual, al vecino de Zarza de Pumareda Manuel Vicente, deteniendo como autor del robo a Emilio Vicente.

Casa de Socorro.—Por los facultivos de guardia, señores Climas y Colorado, han sido curados en dicho establecimiento benéfico, Andrés Vega, de 25 años, de una herida incisa en la región dorsal de la mano izquierda y Francisco Martín, de 17 años, de una herida incisa en la región dorsal de la mano izquierda y otra en el dedo índice de la misma mano, produciéndose casualmente con una botella.

PRIM, ortopédico, en Salamanca. Consultas: 28 y 29 del actual en Hotel Pasaja. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda fajas. Piernas y brazos artificiales, etc., etc. Herniados vendaje Prim, A'sasua (Navarra). 26 y 27 Valladolid, Hotel Inglaterra.

Anuncio. Todos los jóvenes que deseen ingresar en la Hermandad de pasos de la Santa Verónica, se les admitirá sin pago de derecho. Para más detalles, les dará el hermano mayor. Plazuela del Campillo, número 9. 8 a 7

Buena ocasión. Con motivo de terminarse ya la temporada de las naranjas mandarinas, y queriendo dar gusto a su numerosa clientela como hasta aquí, hoy por ser ya las últimas por este año, las ofrezco, sólo por seis días, a dos pesetas el 100, en la planta baja del Mercado y arriba en el cajón, se venderán por docenas, a 30 céntimos. Aprovecharos estos seis días de comer mandarinas dulces y baratas. HIJO DE BLAS 6 3

Se arrienda pasto de primavera para 400 ovejas. En la Liga de agricultores darán razón. 15-3

Venta de dos casas en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-6

NIÑO Igualda dente infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición: Libertad, núm. 10, planta baja.

CLINICA : ODONTOLOGICA de Matías Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULEO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE A PRECIOS ECONOMICOS La nueva Zapatería El PORVENIR ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener. Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

Relojería y Optica. Adolfo Winzer Rúa, número 12, Salamanca. Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas.—Altas novedades en gafas y lentes.—Bonito surtido en gemelos para señora.

LA TIJERA DE ORO CAMISERIA DE MODA Primera casa en equipos para bodas. DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca. Se vende la señora en el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librería). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, relojería. Se arrienda la dehesa de la Maza, en el término municipal de Terradillos, con estación del ferrocarril. Es objeto del arriendo, la labor, pastos y monte. Informará del precio y condiciones, don Aureliano Sánchez Torrero, Notario, en la Vallés.

RELOJ CYRUS el mas perfecto Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.-Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.-Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.-Miradores.
Cerramientos para fincas.-Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.-Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.-Repisas.
Ensanche de puentes.-Puentes.-Criptas.
Saltos de agua.-Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.-Aloquinados.-Balastradas.-Losas para aceras.-Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.-Escaleras.-Bañeras.-Mostradores.-Fre-gaderos.-Sarcófagos.-Zócalos.-Suelos.-Cruces con inscripciones.

NOTA.-También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.-Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

ORINA

Los **SALES KOCH** curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata y vejiga, riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Los **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CAPSULAS KOCH** cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos agudos recios y modifican los crónicos. Para lograr un éxito absoluto pídase gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca:

Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22
y Boticas acreditadas de la capital de provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Tres medicamentos preciosos.

Fíforas laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.-**Unguento Anaya**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por codas de quemaduras.-**Fíforas febrífugas de Anaya**, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Fíforas en droguerías y farmacias.-Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de S. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Gran Fundición de Campanas

A CARGO DE **José Cabrillo Mayor**.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquillon y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.
La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídase catálogos:

Doctor Riesco, núm. 18
Salamanca.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAL

Plaza de la Libertad.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

Sun



Fire

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ójeaan aña par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: Paris, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto),	5.000.000 de francos
Capital desembolsado.....	1.250.000 —
Activo de la Compañía.....	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.-Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos)
SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar, las ventajas en todos sus artículos, cincuenta modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvénia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omaga», «Long», «Waltham» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, robe, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.



SECCION DE OPTICA OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas, oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurando a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Unica casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieren hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.



5 Pesetas.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino

Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.